



●5月29日晚，天舟二號貨運飛船發射任務取得圓滿成功。新華社

# 天舟二號貨運飛船發射成功 為太空站補充物資

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報道)太空站的第一位「快遞小哥」順利出發，天和核心艙的「包裹」已在路上。中國載人航天工程局昨日宣布，5月29日20時55分，搭載天舟二號貨運飛船的長征七號遙三運載火箭，在中國文昌航天發射場準時點火發射，約604秒後，飛船與火箭成功分離，精確進入預定軌道，21時17分，太陽能帆板兩翼順利展開工作，發射取得圓滿成功。

參加此次發射任務的運載火箭及天舟二號貨運飛船，分別由中國航天科技集團所屬的中國運載火箭技術研究院和中國空間技術研究院抓總研製。天舟二號原定於5月20日凌晨升空，後因技術原因推遲實施。經過約9天的休整，此次長七火箭成功將天舟二號送入預定軌道，中國太空站工程建造階段首艘飛船的發射圓滿成功。

據介紹，天舟貨運飛船是中國太空站工程的重要組成部分，是向中國太空站運輸物資、補給燃

料並下行廢棄物的使者，其主要任務是運載貨物，為太空站補充物資；同時，預留太空站上的廢棄物於返程時銷毀；此外，還將配合太空站進行組合和姿態控制，協助開展貨運飛船能力的技術性實驗。

天舟貨運飛船由貨物艙和推進艙兩艙組成，採用型譜化、模塊化設計思想開展平台構型和布局設計。中國空間技術研究院天舟二號貨運飛船總指揮馮永介紹，天舟二號發射重量13.5噸，運貨能力6.9噸，在軌壽命不小於1年，供電能力不小於2,700瓦。此次，天舟二號攜帶兩套航天员艙外服，航天员3人3個月的消耗品。除了保障航天員的衣食住行，天舟二號還攜帶了一部分科學試驗载荷和太空站建設需要使用的備份艙門。

## 保障首批3名航天员進駐空間站

天舟二號貨運飛船總體副主任設計師雷劍宇

表示，目前世界上最大運載能力超過5噸的現役貨運飛船只有兩型，中國的天舟就是其中之一，天舟貨運飛船的運載能力處於國際領先水平。天舟二號貨運飛船雖然攜帶大量貨物，但所有貨物擺放十分規律，其貨架看似與普通貨架無異，但所有的細節和構型都經過科學分析，中間留出通道，航天员可在貨架中順暢通行，拿取貨物。

據介紹，天舟二號在軌運行期間，將保障首批3名航天员進駐空間站，完成為期3個月的駐留任務，並開展遙操作交會、前向對接口補加試驗、機械臂轉位試驗等關鍵技術驗證。後續，天舟二號貨運飛船後向對接、神舟十二號載人飛船前向對接天和核心艙，將完成中國空間站首個「一」字構型。

# 周小川四建議促全球經濟復甦

## 建金融安全網 維護多邊貿易 深化互聯互通 中國做好世界工廠和市場

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報道)國際金融論壇(IFF)2021年春季會議29日開幕，中國人民銀行原行長、第十二屆全國政協副主席周小川在會上就後疫情時代全球如何加強合作推動經濟復甦提出四點建議。周小川呼籲，應加強全球和區域金融安全網，為可持續復甦提供最後貸款人的支撐，同時，應維護多邊貿易體系，保證供應鏈穩定和貿易暢通，向前推進中日韓自貿協定、亞太自由貿易協定，並應推進區域性及全球性基礎設施連通，建立多邊合作和治理機制，彌補免疫、綠色技術以及數字鴻溝。

「加強全球和區域性金融安全網，可為發展中國家特別是疫情表現脆弱的國家提供更多的穩定的宏觀經濟資金支持的選擇。」周小川首先建議，應加強全球和區域金融安全網，為可持續復甦提供最後貸款人的支撐。

### 中國落實緩債金額 G20中最大

周小川說，受新冠疫情影响，一些發展中國家債務風險加劇，G20去年提出了暫緩最貧困國家債務償付倡議(DSSI)，以及後續債務處理的共同框架，幫助緩解疫情所造成的債務困難。「中國全面落實DSSI倡議，提供了總額超過13億美元的緩債，是G20國家中落實緩債金額中最大的國家。」周小川還提到，希望IMF能進一步研究賦予SDR(特別提款權)更多的國際儲備貨幣功能，使成員國更靈活使用和介入SDR，用來應對流動性和共同支出的需要。

### 冀RCEP簽約國加快完成國內審核程序

為促進全球經濟復甦，周小川提到的第二個建議是「要維護多邊貿易體系，保證供應鏈穩定和貿易暢通」。他表示，中國積極參與世貿組織改革，毫不動搖地支持以世貿組織為可信的多邊貿易體制；同時，多邊自由貿易協定也有助於促進全球貿易復甦和便利化。

去年亞洲15國簽署區域全面合作夥伴關係(RCEP)，周小川對此提出，「希望看到RCEP簽約國加快完成國內審核的程序，中日韓三國自貿協定談判也能向前推進。同時，應加強RCEP與全面與進步跨太平洋夥伴關係協定(CPTPP)的協同，推動建成市場開放水平更高、覆蓋面更廣的亞太自由貿易協定。」

### 加強疫苗研發生產分配的合作

周小川的第三個建議提到，新冠疫情凸

顯全球衛生、綠色、數字等領域的基礎設施和互聯互通的巨大缺口，全球應深化互聯互通夥伴關係的建設，推動基礎設施連通，暢通經濟運行的血脈和路徑。最後，周小川提出，應通過建立多邊合作和治理機制，彌補免疫、綠色技術以及數字鴻溝。

「當前，新冠疫情仍在全球蔓延反覆，變異病毒加大疫情防控複雜性，全球疫苗分配不公導致免疫擴大。」周小川建議，後疫情時代應加強疫苗研發生產分配的合作，加速推進新冠疫苗實施計劃，向有急需的發展中國家提供更多疫苗，提高疫苗的可得性和可負擔性。

### 中國擴大內需同時擴大開放

周小川最後談到，進入新發展階段，中國將繼續當好「世界工廠」和世界市場，在擴大內需的同時繼續擴大開放，着力推動規則、規制、管理、標準等制度的開放，持續營造市場化、法治化、國際化的營商環境。

美國前財政部長、保爾森基金會主席亨利·保爾森當日通過線上參加國際金融論壇2021年春季會議時強調，美中兩國在避免不必要對抗的情況下，應盡可能推動良性競爭，這符合兩國利益。

「如果兩國大範圍脫鉤，將導致供應鏈中斷，全球經濟中的規則和標準互不兼容，阻礙創新和經濟增長。」在保爾森看來，上述風險都應避免，並建議兩國採用「定向互惠」的方式，主要關注互惠的規則，市場准入和行動，以一種符合兩國企業和工人利益的方式使得美中關係既可以競爭，也可以協調，在符合自身利益時還可以合作。

保爾森提到，美中之間的潛在合作領域之一就是氣候問題，兩國應通過消除關稅壁壘等方法來促進環境產品和服務自由流通，共同開發清潔技術，並制定自然資源定價的方法和措施。



●5月29日，國際金融論壇(IFF)2021年春季會議在北京開幕，國際金融論壇(IFF)大會主席、第十二屆全國政協副主席周小川致辭。中新社

## 銀保監會副主席：防熱錢大進大出擾動新興市場

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報道)中國銀保監會副主席梁濤29日出席「國際金融論壇(IFF)2021年春季會議」表示，當前，發達經濟體政策寬鬆幅度前所未有，新興經濟體加息，全球經濟復甦勢頭不穩定、不平衡，全球金融資產可能重新定價，甚至造成資產泡沫的破滅。後疫情時代，全球應加強金融監管合作，共同防範金融風險，防範熱錢大進大出，對新興市場帶來擾動。

梁濤說，全球貨幣政策在寬鬆的基調下分化加速，西方發達經濟體政策寬鬆幅度前所未有，決策的獨立性明顯下降，手段工具突破傳統底線，不但導致財政可持續風險，而且產生巨大外溢效應，推高全球債務規模，推升金融市場泡沫和通脹預期。

### 加強多雙邊監管合作

「在發達經濟體堅持低利率政策同時，近期一些新興經濟體也宣布加息，可能引起全球金融資產重新定價，甚至造成資產泡沫的破滅。」梁濤提出，「風險無國界，應進一步加強多雙邊監管合作，共同加強風險監測力度，提升風險監測手段，完善跨境資本管理政策工具，健全跨境資本流動的監測體

系，防範熱錢大進大出，對新興市場帶來擾動。」

同時，梁濤指出，全球經濟復甦勢頭不穩定、不平衡。由於疫苗接種的速度，自身的經濟結構與政策力度的差異，不同經濟體的復甦呈現了梯度效應。經濟增長趨勢出現分化，有的國家疫苗接種速度相對更快，經濟刺激政策力度更大，率先復甦；但還有部分國家由於疫情二次反彈，經濟復甦勢頭戛然而止，增速再度放緩。

### 金融市場波動加大需關注

此外，國際金融市場波動頻繁，伴隨實體經濟復甦，市場通脹預期和發達經濟體的貨幣政策轉向預期升溫，金融市場波動加大，脆弱性有所上升。2月以來，美債收益率快速上升，近期部分國際大宗商品價格大幅度上漲等等，需要引起各方面高度關注。

針對此類情形，梁濤指出，當前全球經濟復甦前景主要取決於各國疫情防控行動的效果，多國應深入開展疫情防控的國際合作，加強防疫信息的共享和經驗教訓，協調防控措施，共同維護地區和世界公共衛生安全。同時，要聚焦「碳達峰碳中和」，推動可持續發展。

## IMF調高中國經濟增長預期至8.4%

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報道)國際貨幣基金組織(IMF)總裁克里斯塔利娜·格奧爾基耶娃29日在參加國際金融論壇2021年春季會議時表示，今年中國經濟增長預測上調到8.4%，這得益於中國淨出口的增強。IMF並預計，未來五年，中國對全球經濟增長的平均貢獻率將超過四分之一。

IMF在今年1月預測中國經濟2021年增長7.9%，不到半年又將預測調高0.5個百分點。今年以來，美國經濟復甦帶動全球需求，而印度等新冠疫情危機導致生產延遲，一些訂單轉移至中國，中國外貿持續強勁增長，今年前4個月進出口同比增長28.5%超出市場預期，對經濟增長貢獻明顯。市場預期，受益於國內外需求回暖，今年出口前景料保持樂觀增長，全年進出口仍會保持較高增長。未來不確定因素主要是，全球疫情反覆、病毒變異，以及大宗商品價格持續走高、人民幣匯率升值等影響顯現。

IMF同時上調了2021年和2022年的全球增長預測，分別上調到6%和4.4%。格奧爾基耶娃表示，全球經濟預期上調，是因為人們逐漸適應了新的工作方式，疫苗接種範圍不斷擴大，並且各國仍在繼續提供政策支持，經濟增長前景正在改善。

### 中國抗疫付出的努力值得稱讚

不過，她亦提到，全球經濟復甦出現「危險的分化」，各國政策制定者必須在疫苗接種、經濟復甦、未來發展等方面為每個人提供公平的機會。

格奧爾基耶娃在致辭中說，目前防疫政策是最好的經濟政策，中國付出的努力值得稱讚，中國在繼續加強本國疫苗接種的同時，向其他國家提供疫苗。「到2021年底，所有國家接種疫苗的人口比例至少達到40%，2022年年中至少達到60%。國際貨幣基金組織估計，這項計劃在全球範圍內的成本約為500億美元，但會帶來巨大好處。從現在到2025年，更快的疫苗接種將使全球產出增加9萬億美元，這將是現代歷史上最高的公共投資回報。」

## 智庫倡中美共推雙邊關稅下降

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報道)近兩年來，中美博弈持續複雜深入，疫情衝擊突如其來，全球產業鏈正在加速重構，中國面臨前所未有的產業鏈安全挑戰。中國金融四十人論壇(CF40)29日發布2021年《曲江報告》指出，當前條件下美國拜登政府短期內不會、也無法取消對華關稅，中美雙方應共同提高關稅排除率，推動雙邊關稅下降。

該份題為「全球產業鏈重構與中國應對」的報告提到，特朗普政府時期，美國對中國3,700億美元出口商品加徵關稅，並使用加徵關稅與排除機制兩種手段相疊加，造成了選擇性加徵關稅的實際效果。

短期看，美國關稅排除機制使中國出口企業獲得喘息空間；但長期看，該機制的標準設定和執行結果對中國產業升級有遏制效應。

報告還擔憂，拜登執政初期是關鍵時期，如果企業對拜登政府取消關稅的預期完全被打破，那麼很多企業的產業鏈可能轉移。而且2021年上半年以來美國通脹壓力顯著上升。由此，報告指出，當前推動雙邊關稅實質性下降非常緊迫，並有一定可能性。

### 拜登政府多次強調無意對華搞全面「脫鉤」

報告認為，中美雙方共同提高關稅排除率是具

有可行性的現實選擇。拜登政府多次強調無意對華搞全面「脫鉤」或者「新冷戰」，而是在對華競爭中保持特定領域的合作，促使中國按照西方的國際規則行事。美國貿易代表辦公室USTR運用關稅排除手段可避開國會阻力，緩解其國內政治壓力。

截至目前，美國對中國3,700億美元輸美商品加徵關稅，其中對清單1(340億美元)、清單2(160億美元)和清單3(2,000億美元)保持加徵25%關稅，對清單4A(1,200億美元)保持加徵7.5%的關稅。報告指出，清單1和清單2關稅排除申請中，被批准的申請佔比分別為33.8%、

37.4%，但清單3和清單4A的排除率大幅降低，被批准的申請佔比只有4.9%和6.5%。

報告認為，美國提高對華關稅排除率政策空間很大。報告解釋說，清單1、2中的商品，如汽車及零件、儀器、生產技術相對複雜、供應鏈條更長，短時間尋找替代品較為不易，在USTR的排除標準中予以優先考慮；而清單3、4A中的商品，如皮革製品、服裝、鞋等，生產技術相對簡單、供應鏈條較短，雖然進口金額上的對華依賴度更高，對美消費者的福利損害更大，但短時間尋找替代品相對容易，因此排除率較低。從中長期來看，美國擴大清單3、4A的排除範圍難度相對較低。